

Preventorio judicial

PRINCIPADO DE LA LIBERTAD

Camaradas luchadores: espléndido sol y nieve, cual pañales extendidos caprichosamente sobre esta tierra castellana que nos vio nacer, han acogido mimosamente nuestra figura de desterrado político, como si camaradas, nieve y sol, rivalizaran en hacernos dulce lo que otros hombres nos sirvieron cual manjar amargo. Si a esto la justicia burguesa lo llama castigo, y lo impone como sudario de martirio, es como para mandar que nos sirvan otro plato igual al servido por el Tribunal de urgencia o por el pillín del Padre Mayor de los Pasionistas, puesto que tal castigo, tal martirio lo llamamos nosotros, es, además, Principado de la Libertad, ese principado y esa libertad por la que luchamos con tanto tesón y entusiasmo.

Barruelo, el pueblo mineo escondido y replegado en el cauce de las montañas, es un rincón socialista. Aquí quien no es socialista, lo parece, lo finge quizás; pero con uno u otro hábito, este rincón castellano es sede socialista y refugio de libertades. Dad leyes en el Gobierno en sentido social, en sentido de libertad, y estos camaradas vivirán como en un régimen de desconocidas dimensiones de libertad.

El comercio, ese comercio santanderino que por coacción se negó a poner en su escaparate el cuadro republicano que pende de la pared de la sala de justicia del cuartel militar; aquí, ese comercio se negaría a exhibir el retrato simple de don Alejandro Lerroux. Aquí en Barruelo no cabe ese comercio que atiende a los consejos de la beatería santanderina "no compréis a los ateos". Aquí no hay listas negras, y, si las hay, son del polvillo carbonífero que desprenden sus minas.

En las elecciones, arrojó la urna de cierto colegio electoral ¡un voto!! para el cavernicolismo, y los co-

mercios votan a los socialistas como mandato divino. El cura de Barruelo tiene el 4 por 100 de nacimientos, entierros y bodas como ingreso. De 12 concejales, 9 son socialistas. La autoridad, esa autoridad que es el "co-co" social en otras partes, aquí recibe indicaciones del alcalde socialista, compañero Dapena, sin extralimitaciones de una u otra parte. El Ponceo palentino, acólito lerrouxista, no es ni más ni menos que un ciudadano que tiene anunciada su visita a Barruelo para "hoy", y nunca la realiza a pesar de sus telegramas y conferencias anunciadoras.

Con estos simples detalles, aurora de futuros artículos que enviaremos sobre Barruelo, comprenderán los camaradas santanderinos, y la burguesía que nos castigó, que nos llamamos en pleno campo de libertades ciudadanas, anhelo supremo nuestro. No importa que estos compañeros no gocen de las primicias del progreso y que vivan en un desierto. Lo que importa es que vuelva libremente su espíritu, aunque sus pies pisen barro. ¡Dichosos estos camaradas que viven con la libertad negada al resto de España! Preferible es el barro, lo duro de su terreno y la soledad de su rincón, a todas las comodidades que ofrece el mundo, si ellas son una hipoteca de ideales redentores.

Y... aquí estamos en el Principado de la Libertad, dispuestos a hacernos mineros, si ello nos ofrece el refugio de la Casa del Pueblo, que fué construida por prestación personal de los obreros, para hacer un modelo de organización, que para sí quisiera el proletariado de muchas capitales, aserto éste nuestro que probaremos en sucesivos artículos.

L. MALUMBRES
Barruelo, 22-2-34.

La sesión municipal de ayer

Vigorosa protesta del Ayuntamiento, por la actuación del Gobierno monárquico-radical. Injusticia monárquica

Existe gran expectación. La gente se agropa en una fila interminable, cuya espera va a ser estéril, pues cuando se anuncia entrada pública, casi todos los asientos están ocupados por madrugadores que no forman en la fila. SENOR ALCALDE: HAY QUE EVITARLO

La propuesta de la minoría socialista protestando de la actuación del Gobierno y de las Cortes que motivó la suspensión violenta de la última sesión en que se trató, ha despertado enorme interés; los monárquicos y radicales, que van en contra, quieren que pase sin pena ni gloria; pero un representante de la minoría socialista se levanta para dirigir duras frases de ataque a quienes, traicionando los sentimientos del pueblo, se han aliado para desvirtuar el sentido laico y justiciero de la República.

—Esta proposición, cuyo interés todos reconocéis—dice—, no puede pasar en silencio; atrevéis a exponer vuestros argumentos de defensa de un Gobierno entregado a las derechas monárquicas y que, bajo el disfraz republicano, terminarán con la República. Nos reservamos continuar en el uso de la palabra—termina diciendo—para después de impugnar la proposición.

Silencio absoluto. Los radicales y monárquicos no se atreven ni a respirar. Las tribunas aplauden la proposición y el alcalde corta rápidamente.

Votación nominal. Por un voto se acuerda dirigir la vigorosa protesta del Ayuntamiento de Santander al jefe del Gobierno y al presidente de las Cortes por la labor perturbadora que vienen realizando los que a sí mismo se llaman "pacíficos de espíritus", y cuya breve y desafortunada gestión, en la que han destacado los repartos de enchufes a amigos, familiares, etcétera.

Se protesta también del proyecto de amnistía para los servidores de la dictadura, cuando a humildes obreros se condena a duras penas de presidio por leves faltas. Del proyecto anticonstitucional de fijar haberes al clero y del propósito anunciado de modificar la legislación social. Se protesta, en fin, de la labor antirrepublicana de los históricos en amalgam clero-monárquica.

La nota más fuerte de la sesión fué una vigorosa protesta de la minoría socialista por una nueva injusticia de los monárquicos.

Con el voto en contra de la minoría socialista se había acordado señalar una gratificación de mil pesetas al ingeniero industrial. A continuación se lee la propuesta de la Comisión señalando otra gratificación de mil pesetas por el interventor de Cementerios, en atención a la distancia, por no tener vivienda, y, además, por haberle aumentado su trabajo con los nuevos cementerios incautados. Un monárquico pide votación nominal y violentamente, el compañero Leizaola, pide la palabra.

—Dice que ante la petición de votación nominal va a anticiparse a hablar con el deseo de no aceptar, porque sería una injusticia como otras muchas que habéis cometido, dice, dirigiéndose a los monárquicos.

—Acabáis de conceder con vuestro voto—agrega—una gratificación de mil pesetas a uno que gana un sueldo de siete mil anuales, y sospecho que únicamente por tratarse de un empleado socialista váis a oponer...

neros, cuando en estos momentos acabáis de conceder una gratificación de la misma cantidad a quien gana mucho más sueldo, y, además, tiene menos justificación. Los socialistas votaremos en contra de esta gratificación, como lo hemos hecho en contra de todas, por creer que este es un procedimiento inhumano que se presta al compadrazgo y favoritismo. Si creéis que el sueldo es pequeño, proponer un aumento en el mismo de lo creáis conveniente; nosotros lo votamos. Pero existe un acuerdo municipal, a propuesta nuestra, que prohíbe las gratificaciones. Ya que no respetáis ni los acuerdos anteriores, hacedlo de una manera justa; tratando a todos igual. Si no lo hacéis así, os haréis acreedores, una vez más, a nuestro total desprecio.

Intervienen varios concejales defendiendo tal asignación, y los señores Jorrián y Villegas en contra. Este último dice que no se ha enterado de lo que votaron antes, y que como ya no puede deshacerse lo acordado, votarán en contra de esta gratificación.

De los escaños socialistas salen frases duras, diciéndoles que no van allí más que a defender a sus paniaguados y luego hablan de ruina municipal, y un acuerdo parecido a éste, por lo injusto, viene gravando el presupuesto municipal en más de cincuenta mil pesetas anuales, citándose casos de gratificaciones que han votado. A pesar de todos los razonamientos, los monárquicos votan en contra de la proposición y "consumatum est".

A uno que gana cinco mil pesetas se le aumentan con gratificación mil pesetas más. A otros dos que ganan tres mil y trescientas pesetas, por el mismo concepto que al anterior, se les niegan gratificaciones de mil y se quinientas pesetas.

Señores monárquicos; ¿es esta la justicia que ustedes piensan aplicar cuando se apoderen del "Poder"? De ustedes no se podía esperar otra cosa más que la que han venido practicando durante su "reinado". Enchufes, aumentos y colocaciones a amigos, compadrazgos y ascensos a incapaces; pero ayer tuvieron que oír, a cuenta de su proceder, duras frases de los socialistas.

A continuación, "accediendo" a lo solicitado por los monárquicos de que se presente la dimisión de las tenencias y de la Alcaldía, para repartírselas ellos con sus aliados, se vota la provisión de las tres tenencias vacantes y se adjudican provisionalmente a los socialistas Julio Sáiz y Cipriano González y al republicano señor Ontavilla. Si otro día os atrevéis a pedir la dimisión de los concejales, esperamos verlos aterrizar en Fontainebleau y que os acompañen todos los puestos edilicios.

El señor Villegas pretendió enseñar al alcalde a regir una sesión, y el alcalde, enérgico y acertado, le dió una lección al señor Villegas, que, contrito y mohíno, ocupó su escaño, lamentando haberse embarcado en nave que hacía agua.

Frecuentemente el señor Villegas está teniendo intervenciones contra el alcalde, en que no son las mejores formas ni la consideración obligada a su cargo las que emplea, y ayer, creyendo que el señor García iba a tolerarse como otras veces, se llevó lo que vulgarmente se llama "darse un baño".

Pasquines sindicales

EL DE LOS EMPLEADOS DE OFICINA

Hace quince años que los empleados de oficina sintieron las primeras ansias de rebeldía contra la explotación patronal; hace quince años que algunos camaradas nuestros, hoy la élite de la organización, canalizaron, podíamos decir, las inquietudes y energías de nuestra clase, la clase de los pobres de levita, fundando esta Organización sindical. Pero el trazado que estos camaradas nuestros habían hecho para que la canalización de estas energías produjera el fruto deseado, fué un grave error, cuyas consecuencias, hoy, han sido ellos los primeros en reconocer y subsanar.

Los prejuicios que la educación burguesa, que la mayoría de los empleados teníamos, nos hizo dar a nuestra organización un carácter profesionalista y anti-proletario, que nos aisló del resto de la clase trabajadora, combatiéndola muchas veces, por creer que éramos una clase superior a los demás trabajadores. Y ha sido preciso que los obreros organizados en Sindicatos clasistas lucharan y vencieran al feudalismo capitalista español, para que así, abierto un cauce en la democracia burguesa, nos incorporásemos al movimiento obrero de la Unión General de Trabajadores.

Nuestra incorporación ha sido tardía; pero este error nuestro podemos subsanarlo hoy, luchando con brío al lado de nuestros hermanos de clase, los trabajadores manuales, prestándoles el apoyo de nuestra capacidad y de nuestro entusiasmo.

Nuestra Asociación acaba de liquidar una etapa de su actividad sindical al finalizar su primer Contrato de trabajo; y es aquí, queridos compañeros, donde quiero hacer un alto para analizar los hechos y la conducta de todos.

Al liquidar esta etapa, para empezar otra nueva que dará comienzo al entrar en vigor las nuevas Bases de trabajo, ¿debemos estar satisfechos del balance de reivindicaciones conseguidas y de nuestra actuación sindical?

La contestación tiene las dos facetas: sí y no. Y voy a explicar por qué la contestación tiene las dos facetas.

Es indudable que el balance de reivindicaciones conseguidas durante el año 1933 ha sido satisfactorio, como conocemos los militantes por la hoja de propaganda tirada por nuestra Asociación. Treinta y siete mil pesetas es el total de lo arrancado a nuestros patronos en treinta y siete reclamaciones de distinta clase, aparte de otras reclamaciones de carácter privado realizadas directamente a los patronos e incluso a instituciones del Estado; unas Bases de trabajo, que son de las mejores de España, pues solamente Ceuta y Sevilla las tienen mejores, y la constitución de una Sección autónoma dentro del Jurado mixto de Oficinas para los compañeros técnicos, peritos industriales, delinquentes, etcétera, que ya están preparando sus Bases de trabajo y en breve discutirán con la Patronal, y cuya aprobación y vigencia atraerá a nuestras filas gran número de compañeros, lo que nos permitirá adelantarnos mucho terreno en la constitución en esta provincia de la Confederación General de Empleados de España, adelantando de este modo el tiempo que hemos perdido por haber estado alejados del movimiento obrero de la Unión General.

Y este es, a grandes rasgos, el balance de las reivindicaciones conseguidas; pero ahora pregunto: ¿Ha respondido la masa sindical con su actuación a estas mejoras conseguidas por la labor de nuestros Comités? Aquí hay que decir, con verdadero dolor, que no; sobre todo en lo que afecta a los militantes de algunas Secciones.

Es hora ya de decir que si queremos que nuestra Asociación triunfe, nos debemos to-

dos imponer el deber de aportar nuestras ideas y proyectos, como asimismo nuestra colaboración más decidida a los Comités, creando los Secretariados de Control, propagando doctrina y sindical, estudios y proyectos, educación física, etcétera, pasando así todos por el filtro de la Organización, como hacen nuestros compañeros bancarios en Madrid, para así conseguir que todos, absolutamente todos, podamos decir que hemos contribuido al engrandecimiento de nuestra Asociación y a la conquista de nuestras reivindicaciones, pues sin luchar no se pueden forjar buenos militantes; y a nosotros, que venimos sosteniendo la lucha diaria contra los explotadores del proletariado, no nos interesa el número, sino la clase. Queremos militantes activos y no cotizantes, pues el militante es el que está dispuesto al sacrificio y a la lucha, mientras que el cotizante sólo piensa que, con pagar la cuota, tiene derecho a las mejoras que la Organización pueda conseguir por el sacrificio y la constancia de otros compañeros más dignos que él, y esto revela un espíritu altamente egoísta.

Estamos en unos momentos en que nuestra clase ha de ser sometida a duras pruebas; hemos conseguido sin sacrificios para nosotros, pero sí a costa de los demás trabajadores, el establecimiento de una legislación social que, sin esfuerzos ni luchas, nos ha dado Contratos de trabajo, Censos profesionales, vacaciones, subsidios de enfermedad, etcétera, y un respeto y una personalidad para nuestra profesión que antes no tenía. Pero esto no podía durar siempre; tenían que venir días de lucha, y éstos han venido. Nuestros hermanos de clase se aprestan a entablar una lucha titánica contra el capitalismo español, que quiere acabar con las conquistas obreras, y nosotros tenemos, por primera vez, que actuar sin el apoyo de arriba; tenemos nuestro Contrato recurrido por la Patronal Mercantil, en circunstancias en que nuestros hermanos de clase, los trabajadores manuales, no pueden ofrecernos su apoyo desde arriba, sino desde abajo. Aceptémoslo y luchemos para demostrarles que somos dignos del abrazo que un día nos dieron estando caídos, levantándonos del fango burgués que amenazaba ahogarnos para siempre.

Además, es en nuestra clase, en nuestra profesión, compañeros, donde tiene puestos sus ojos, en primer lugar, la burguesía, tratándola de atraer nuevamente con el espejuelo engañoso del fascismo, que no viene a redimirnos, sino a esclavizarnos más aun; que va a proletarizarnos por la absorción del capitalismo de Estado, mintiendo cuando nos dice que somos la clase media, y nosotros debemos decirles que queremos, sí, ser proletarios; pero no de un Estado burgués, sino de un Estado donde de la justicia social satisfaga nuestras legítimas aspiraciones.

Clase media, nos dicen los fascistas, como antes nos decían los antiguos conservadores de la monarquía. ¡Pobre clase media! Tenemos que hacer como que vivimos con el miserable sueldo que ganamos, o mejor dicho, nos dan; somos mendigos disfrazados y nuestra vida, sino luchamos, será siempre un eterno embuste.

Así, pues, a luchar en esta nueva etapa de la vida de nuestra Asociación; a ganar el tiempo perdido; a demostrar al mundo que el movimiento obrero español es invencible y ha de triunfar en muy breve plazo, lanzando al mundo la consigna de nuestros apóstoles Marx y Engels, la que encierra el secreto del triunfo: TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES, UNIDOS.

S. GALLUT,
Secretario.

ACOTACIONES

El Parlamento se ha transformado en una pista circense sobre la que inicia, y apenas termina, sus más finas piruetas, el flamante Gobierno de coalición. Votaciones vergonzantes, como la de la cuestión F. U. E. Declaraciones—¿qué remedio? queda!—de que el caciquismo andaluz hace la vida imposible a los obreros. Se enteran ahora... Reconocimiento pleno de que la vida está más cara, hay más robos, más atracos, menos trabajo, más hambre y menos confianza en la opinión pública desde que las gentes de orden "ganaron" las elecciones.

¿Revolución? ¿Para qué? Lerroux, la Ceda, Gil Robles, Primo y compañeros mártires, se encargan de hacerla por cuenta nuestra. Ellos son la más palpable demostración de que todo asuelo de la campaña electoral es la continuación de la farsa monárquica que tantos territorios, tanto dinero y tanta sangre ha costado a España.

Pero el cinismo no tiene límites. Una de estas crías, amamantadas en la ubre jesuítica, arremete desde esa indecente cosa que es "El Siglo Futuro", contra nuestra camarada Margarita Nelken. Lo hace en versos malos, sucios, innobles, groseros, atufando a sacristía. Ved a nuestra:

¿Qué sabes tú, imbécil,
de Historia de España?
¿Quién te ha dado vela,
ni aun de tu calaña,
para que la gastes
en entierro tal?
¡No sabes nada! ¡Claro! Periodista
puñera, limpia y correcta. Crítica de
arte, o, lo que es lo mismo, maestra
en sesbilidades y en sutileza de ingenio
investigativo. ¿Periodista?
¡Bah! Para los de el papeñuco je-

súitico eso no tiene importancia... Los encuentran a su medida en cualquier cloaca.

Pero hay clases, señores siervos de Torquemada.

Pero el ilustre coplero de "El Siglo" no se conforma con eso, y arremete por otro sector, siguiendo el dictado hitleriano como un borrego:

tú que sangre llevas
del pueblo judío,
del que minó siempre
nuestro poderío
con viles intrigas
de usura y traición;
¡Qué ingenioso! ¡Y qué ignorante!
Ahora resulta que los judíos minaron "nuestro" poderío... Sería el vuestro, el clerical, el que destroza a España, el que la embrutecía, el que achicharraba a sabios, encarcaba a notables químicos, idiotizaba a los reyes, expulsaba a los moriscos civilizadores y destruía con su intransigencia la labor colonizadora de España. El otro, el verdadero poderío, lo destruyeron los Reyes Católicos, expulsando a los judíos, que eran el dinero, el trabajo, la cultura y la civilización. Lo saben hasta los chicos de la escuela.

¡Vaya, vaya! Dedíquese a "confeccionar couplets verdes. Los históricos no le van. No son para anal-fabetos, heróicos difamadores de mujeres.

El curita de Reinosá por un lado. Los canónigos de Vitoria, por otro. El mitin de la catedral de Madrid. La "católica" cruzada de D. Alfons. La excitación al crimen en Pamplona... ¡Ahí hay coplas, señor de "El Siglo Futuro"!

Claro es que les falta la música. Pero no se apure. Los "bombas", al menos, no han de faltar. Y bien grandecitos.

Semana de emociones. Lerroux se emociona. Gil, amenaza. Lamamié, anuncia. Los nacionalistas, estatutean. Nosotros, llamamos... por ahora. Mientras tanto, aumenta el paro, se reducen los jornales, suben las subsistencias. ¡Euforia, euforia!
¡¡¡Votad a las derechas!!!

J. S.

REMITIDO

LO QUE DICE LA SOCIEDAD DE AGUAS

La Sociedad de Aguas dice lo siguiente:

Primero. Que sigue afirmando que, después de las obras por ella ejecutadas generosamente el verano pasado, llegan a Santander 16.000 metros cúbicos de agua por día, cuya cantidad es superior a la que tiene concedida el pueblo de Santander.

Afirma también que son rigurosamente exactos los datos que figuran en la Memoria correspondiente al ejercicio de 1932.

Segundo. Que no tiene facultad para obligar a los accionistas a ceder las acciones al precio que fija la Defensa de la Propiedad Urbana.

Tercero. Que ésta se ha ido por la tangente y no ha demostrado que, según el contrato de concesión debiera ser mayor de 16.000 metros la cantidad de agua concedida al excelentísimo Ayuntamiento para el abastecimiento de la población. Seguimos creyendo que en esta campaña está faltando a la verdad descaradamente.

Cuarto. Que en el suelto publicado en la Prensa local por esta Sociedad el día 22 del corriente no hay una sola palabra ni un solo concepto que no sean propios de un hombre de letras.

Quinto. Que mantiene el ofrecimiento de ceder a la Defensa de la Propiedad Urbana los elementos de explotación y personal necesario, con arreglo a las condiciones anunciadas. Entre los elementos de explotación están incluidas las tuberías.

El lunes próximo se puede extender el acta correspondiente. El martes se hace el depósito de las pesetas, y después de obtener la autorización de la autoridad competente, puede la Defensa de la Propiedad Urbana hacerse cargo de los elementos de explotación, y

Sexto. Que la Sociedad de Aguas da por terminado este incidente.

El director-gerente,
Gerardo Nardiz.

TEATROS, CINES Y VARIETES

TEATRO PEREDA

Fuimos al Pereda, con la natural curiosidad, a escuchar el poema de Pemán, "El Divino impaciente".

Es una estampa jesuítica de la más clara factura. Ignacio de Loyola y Francisco Javier son las figuras centrales. Tan jesuítica es la estampa, tan guarda dentro, en las estrofas, demasiado líricas, una exposición de doctrina, de programa de regresión a lo que debe ser la doctrina del Cautivo, aunque Pemán lo quiere ocultar, como quiere ocultar también que lo que menos le importaba era airear la figura de los dos jesuitas españoles, sino aprovecharlos, para, si no hacer política, algo que se acerca mucho. Queremos negarlo es tanto como negar el espíritu del teatro de todos los tiempos, que lleva el estado pasional, político, ideológico y sentimental.

El señor Pemán sabe que al lado del mitin, de la conferencia, debe estar el teatro, y con bastante menos fortuna que Marquina, ha hecho esta estampa jesuítica, que al final resulta un hermoso sermón en verso.

Marquina acertó plenamente en sus estampas teresianas. Pemán, mezcla lo humano y lo divino, para llegar muchas veces a cansar. Tiene escenas monótonas y sin vitalidad.

El público, todo él adinerado y católico de Santander, que llenaba el Pereda, aplaudió frenéticamente, sin perjuicio de que ni el alma inquieta y beatífica de Loyola y la mansa de Francisco Javier hubieran entrado en el corazón del auditorio. Esto prueba, más que nada, el nervio político que ha animado al señor Pemán. Aplaudir la humildad, y luego tomar el automóvil.

Los versos en los monólogos adquieren verdadera limpieza; no así en los diálogos, en los que hemos podido apreciar la destrucción de la rima.

Los actores han puesto su entusiasmo en sacar adelante la producción político-religiosa-jesuítica. Muy bien los señores Muñoz y Calvo, así como las actrices Santalucía, Cortesina y Rosarito Iglesias, nuestra gentil paisana, que fué justa en su breve papel. Nos gusta ver más en comedias quinterianas.

Los republicanos no deben traicionar a la República. Ellos la han incensado durante largos años. No deben esperar de los socialistas todo.

INFORMACION GENERAL

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidos en la mañana de hoy, entre otros heridos y contusos, los siguientes: José Gómez Cobo, de catorce años, que fué mordido por un perro en la calle de los Tableros.

el ojo derecho, que le fué producida en la madrugada en una discusión que sostuvo.

ROBO DE UNA MAQUINA DE ESCRIBIR

En las oficinas de la Guardia municipal se presentó esta mañana don Jesús Vega Quintanilla, dueño del bar "Villa Rosa", instalado en la calle de Cuesta, a denunciar que de dicho establecimiento le habían sustraído una máquina de escribir, marca "Corona", portátil, siendo el número...

Mañana, GRAN BAILE en el SALON PRADERA (Recinto de la Feria de Muestras) de 5 y media a 9 y media, por la mejor orquesta de Santander, JAZZ LA SUIN. GRAN PARQUE.

Ultimo partido de Liga, en el Sardinero

Racing - Valencia

Con el partido Racing-Valencia a celebrar mañana, a las cuatro menos cuarto, en los Campos de Sport, da el Club campeón por terminada su participación en la Liga, en dicho Campo.

Diecisiete puntos tienen los arcángulos por dieciséis los valencianos; esto nos da idea de la nivelación de fuerzas de los dos equipos que en la tarde de mañana han de luchar con tesón y entusiasmo en pos de los dos puntos del match.

El Racing y el Athletic son los únicos que aun no han sido batidos a domicilio; por tanto, el momento es interesantísimo, pues de vencer los racinguistas a los valencianos, habrían terminado aquellos la Liga sin conocer la derrota ante los suyos.

Nos consta que el equipo cántabro, en su deseo de no ver interrumpida su marcha triunfadora en el Sardinero, saldrá decidido a salvar este eligrosísimo escollo que le queda, ya que de conseguirlo, pasaría a ocupar definitivamente el tercer puesto de la competición liguera.

Desde ayer, viernes, se encuentran en Royalty los jugadores del Valencia. El reposo a que están sometidos los equipiers valencianos hace resaltar la grandísima importancia que para ellos tiene este encuentro.

Concedera la afición montañesa del excelente juego del Valencia, y ante el laudable propósito de animar a su equipo, para que este termine felizmente la Liga, acudirá, al igual que en tardes inolvidables, a los Campos de Sport, ya que también la emoción del partido así lo requiere.

Las alineaciones de los equipos serán las siguientes: Valencia: Cano; Torregaray y Pasarín; Abdón, Iturraspe y Conde; Torredelot, Villagrà, Vilanova, Costa y Stor.

Racing: Jáuregui; Montes e Ibarra; Ibarra, Oscar y Hernández; Santi, San Miguel, Telete, Ruiz y Pombo.

El Comité pro presos de la C. N. T. a los trabajadores

El Comité pro presos de la C. N. T. hace un llamamiento a los trabajadores y hombres de ideas libres, para que acudan el lunes, día 26, a las diez de la mañana, a la Audiencia a ser testigos de la vista de la causa contra los camaradas de Laredo, Angel Linares y Julio García, procesados con motivo de la huelga que los pescadores de dicha localidad sostuvieron contra los armadores de los barcos, con el fin de seguir el Seguro contra accidentes.

Quienes estén impuestos de ese movimiento huelguístico, reconocerán que la razón estaba de parte de estos sufridos pescadores que diariamente exponen la vida para arrancar del fondo del mar el pescado que más tarde admiramos en los muelles.

Sabemos que hay personas en Laredo, que se dicen cristianas, que están interesadas en perjudicar a estos honrados trabajadores, por el solo hecho de luchar por romper las cadenas de la explotación y de que se cumpla aquel mandato bíblico de: "ganarás el pan con el sudor de tu frente."

También tenemos conocimiento que, personas de significación y solvencia en dicha villa, vendrán a demostrar ante el Tribunal de Urgencia la recta conducta de los procesados.

En ellos y en el abogado don Francisco de la Mora confiamos en que demostrarán ante el Tribunal y el público que presencie la vista la inocencia de los procesados. ¡Solidaridad, trabajadores, solidaridad!

El Comité pro Presos.

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado 600 millones de pesetas

A partir de 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 37, un dividendo a cuenta de 7,88, ya adjudicados todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A., S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 16 de febrero de 1934.— F. Martín de Nicolás, vicesecretario general.

Un bebé... Harina Lacteada Nestlé, alimento completo, rico en vitaminas y sales minerales, le suministrará abundantes fuerzas de reserva para todas las exigencias orgánicas de su estado, contribuyendo al fácil y normal desarrollo del hijo que con tanta ilusión espera.

MANIFIESTO Por la unión de todas las fuerzas de izquierda republicana

El apremio, la urgencia de la unión de las izquierdas españolas, son de los que no pueden esperar porque la sola espera de días acaso signifique el derrumbamiento de las conquistas democráticas, la cerrazón de todos los horizontes limpiamente republicanos y, en definitiva, el secuestro o la desaparición de la República.

Ante España, ante la República que trajo el pueblo el 14 de abril, están haciéndose reos de alta traición aquellas figuras representativas que levantan barreras sobre la base endeble de cuestiones formularias y que por soberbia, ambición, deseo punible de erigirse en únicos rectores u otros móviles a ras de tierra, retrasan la unión de los partidos de izquierda en esta hora crítica, cuando de

empeño se antoje desmesurado) y para decirles: "Nadie puede colocarse como obstáculo ante el supremo deber de salvar nuestra República. Y si algún insensato, sea quien sea, llámese como se llame, pretende entorpecer la gran labor o frenar el impulso patriótico, arrojésele por la borda sin pararse a pensar en sus antecedentes revolucionarios. Cuanto más limpia la historia personal precedente, más grave y monstruoso el delito actual".

Avergüenza leer la prensa de derecha, regocijada en su filofascismo, cuando acoge y da vuelos a las noticias—ciertas por desgracia—que relatan lo infucendo de las conversaciones, lo bochornoso de las reticencias, y la enemiga de estos con los otros Comités directivos de los partidos republicanos revolucionarios. Hemos llegado al convencimiento de que es cuestión previa, antecedente necesario, para arribar al puerto de unión, disolver todos los Comités; y como tropezamos con la resistencia de los de arriba, disolvamos los de abajo. Así quedarán predicando en la soledad aquellos que han sacado el espaldón del procedimiento para darnos de cintarazos, como si en España no hubiese pasado nada desde el 19 de noviembre.

Forcemos la marcha, si la unión ha de ser fecunda; porque si seguimos escuchando en la inacción a los obsecados y ensoberbecidos en vez de obligarles a seguir el impulso de la masa, será tarde para garantizar contra el enemigo la supervivencia de un régimen que no podrá existir, hasta su consoldación definitiva, más que con la ininterrumpida centinela de sus defensores.

Republicanos de izquierda de Asturias y de España; Al frente único. Fuera ésta y aquélla y todas las Agrupaciones y capillitas de hoy. Un programa común y una común disciplina.

Reconquistemos la República; hagamos por ella todos los sacrificios. ¡Viva la República de izquierdas! ¡Viva España libre, dentro de esa República!—Félix Fernández Vega, abogado; Juan Antonio Pesquera, comerciante; Manuel Villar, médico; Alejandro Somohano, profesor; Francisco García Gavito, comerciante; Francisco Villanueva, empleado; Rodrigo Rodríguez, veterinario; Vicente Vallejo, sastre; José Campo, comerciante; Laureano Morán, industrial; José María García Gavito, médico; Ricardo Batalla, patrón de pesca; Basilio Villanueva, oficial retirado; Jesús García Abascal, industrial; Antonio García Gavito, comerciante; Manuel Morán Villanueva, comerciante; Pedro Galguera, propietario; Horacio L. Caballero, empleado; Jerónimo Gutiérrez, industrial; Tomás Menéndez, odontólogo; Egidio Gavito, empleado; Domingo Cuanda, industrial; Ramón Rodríguez, em-

los mas apartados rincones de nuestra patria se alzan, con angustia, los brazos de los buenos republicanos y claman las bocas en ruego de que se salga al camino de la reacción y de los desenfrenos con la antorcha encendida de la justicia política y social.

Contra el privilegio, contra el caudillismo (resabios monárquicos), se ha opuesto el principio democrático de señalar las orientaciones y marcar las rutas de abajo a arriba. En ese principio se apoyan los que suscriben este manifiesto—afiliados a los partidos de izquierda republicana—y de ese principio sacan autoridad, desde esta zona oriental de Asturias (en la que se han reunido y se siguen reuniendo, día a día, batallas encarnizadas contra los enemigos de la libertad y de la democracia) para requerir con el corazón—con todo el corazón—a los correligionarios de la provincia y a los de toda España (aunque la voz sea débil, aunque el

Tozudez caciquil

(Conclusión)

Por la Junta Provincial de Reforma Agraria, se dictó una disposición para que se constituyeran las Juntas depuradoras del Censo de Campesinos. En referida ley, se indica que formaran parte de citadas juntas los presidentes y secretarios de las sociedades de obreros agricultores que existan en el Ayuntamiento (aparte de las demás personas que señala), y para dar cumplimiento a la ley cita por oficio al presidente y secretario de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, para que pasen a tomar posesión de tan repetida Junta. Pasados tres o cuatro días de habernos citado, nos manda

Ultimo partido de Liga en el Sardinero Racing - Valencia Taquilla: De 7 a 9, Bar Piquío.

otro oficio, en el que manifiesta que no tenemos derecho a formar parte de la misma por no llevar dos años de constituida la Sociedad. Como una cosa es quienes han de formar la Junta, y otra en qué lugar han de inscribirse las sociedades que lleven menos de los dos años y las que lleven más de este tiempo, se le manifestó así, y contestó "que si no estábamos conformes que reclamáramos a la Junta Provincial"; se le hizo ver que ya lo habíamos consultado, y que si se lo hacíamos ver así, era para evitarle molestias y dejarle en mal lugar. Pues aun así se le convenció, por lo que tuvimos que recurrir a la Junta Provincial, la que en oficio contestó que teníamos derecho a formar parte de citada Junta, y que de no formar parte la Sociedad o Sociedades, no tendría validez lo que se hiciera; mandándole, a la vez que a nosotros, otro oficio al alcalde en igual sentido; pues bien, éste atropella leyes, dá la callada por respuesta, y visto que no respiraba, se le manda otro oficio en el que se le recuerda el oficio de la Junta Provincial, a la vez que se manifiesta que, aun dando a la ley la interpretación que él quiere, debe formar la Junta depuradora de campesinos con nosotros, según la ley, porque ya llevamos más de dos años constituidos. A este oficio contesta por el municipal que no admite el oficio por no tener cédula el presidente.

Este es el hombre que padecemos de alcalde en este pueblo; no pueden reclamar nada las Sociedades, ni aun dentro de la ley; para este monterilla no existen leyes; no existe más que una supina ignorancia de lo que es cumplir con su deber, ni más voluntad que la suya. ¿No hay un gobernador que obligue a este cacique a cumplir las leyes? ¿No hay autoridades que le hagan ver cuál es su obligación? ¿Tiene que transigir el pueblo que una autoridad atropelle así los derechos de los ciudadanos? Creemos que con poca dignidad que se tenga de lo que es el cumplimiento del deber, las autoridades superiores a estas autoridades pueblerinas están en el deber a que cumplan las leyes, porque si hasta hoy se le ha respetado como autoridad, puede dar lugar a que ante tanto atropello no se le respete ni como persona, porque no es acreedor a ello quien está todos los días "robando" los derechos de los ciudadanos.

Y a usted, señor alcalde, si el puesto que ocupa ha de ser para escarnecer a la autoridad; para perseguir a los que no nos prestamos a ser borregos de su rebaño o del de su padre; para que tengamos que seguir sofetidos a su despotismo, ha de darse cuenta de que los hombres que estamos al frente de las Sociedades obreras de Liérganes no nos dejamos dominar por quien lo primero que le hace falta es tener conciencia.—El secretario de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Liérganes, N. Caramazana.

Comité pro presos de la C. N. T. A los trabajadores

El Comité pro presos de la C. N. T. hace un llamamiento a los trabajadores y hombres de ideas libres, para que acudan el lunes, día 26, a las diez de la mañana, a la Audiencia a ser testigos de la vista de la causa contra los camaradas de Laredo, Angel Linares y Julio García, procesados con motivo de la huelga que los pescadores de dicha localidad sostuvieron contra los armadores de los barcos, con el fin de seguir el Seguro contra accidentes.

Quienes estén impuestos de ese movimiento huelguístico, reconocerán que la razón estaba de parte de estos sufridos pescadores que diariamente exponen la vida para arrancar del fondo del mar el pescado que más tarde admiramos en los muelles.

Sabemos que hay personas en Laredo, que se dicen cristianas, que están interesadas en perjudicar a estos honrados trabajadores, por el solo hecho de luchar por romper las cadenas de la explotación y de que se cumpla aquel mandato bíblico de: "ganarás el pan con el sudor de tu frente."

También tenemos conocimiento que, personas de significación y solvencia en dicha villa, vendrán a demostrar ante el Tribunal de Urgencia la recta conducta de los procesados.

En ellos y en el abogado don Francisco de la Mora confiamos en que demostrarán ante el Tribunal y el público que presencie la vista la inocencia de los procesados. ¡Solidaridad, trabajadores, solidaridad!

El Comité pro Presos.

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado 600 millones de pesetas

A partir de 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 37, un dividendo a cuenta de 7,88, ya adjudicados todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A., S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 16 de febrero de 1934.— F. Martín de Nicolás, vicesecretario general.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7 TELEFONO, 35-32 Sábado, 24 de febrero Gran Fiesta Carnavalesca Todas las señoritas que concurren a esta Fiesta, serán obsequiadas con una preciosa muñeca. Infinidad de regalos para los clientes. Todos al CABARET. Noche de alegría y buen humor. Decorado artístico del CABARET. Fantástica Iluminación. NO DEJEN DE ASISTIR ESTA NOCHE A LA TIERRUCA Todos los días varietés a las 10, 11 y 12 de la noche. Supertango: Once y media de la noche. Domingos y días festivos, sesiones a las 7 tarde

pleado; Ramón Coalla, propietario; Vicente Perela, industrial; Aamallo Pumares, empleado; Angel Martínez, comerciante; Ramón Bustillo, labrador; Juan Martínez, comerciante; Isaac García, industrial; José Buergo, empleado; Bruno García Gavito, comerciante; Benigno Gómez, industrial; Ramón Obeso, comerciante; Pedro Martínez Morán, comerciante; Rogelio Crespo, comerciante; Manuel Romano, labrador. (Siguen las firmas.

RACING CLUB

Esta Junta directiva tiene acordada la construcción de un mausoleo, que perpetúe la memoria de nuestro malogrado jugador José Alvarez Loredó (q. e. p. d.), y creyendo interpretar los deseos de la afición, ha decidido expender el próximo domingo en las puertas de los Campos de jeto de que puedan contribuir cuantos Sport, boletos de una peseta, con obtos así lo deseen.

Escuela Militar del Tiro Nacional

En esta Escuela militar del Tiro Nacional, queda abierta la inscripción para los reclutas del actual reemplazo que deseen reducir el tiempo de servicio en filas.

El primer curso comenzará el día 5 de agosto. Se informa gratuitamente. Horas de seis a ocho tarde, calle de Burgos, 24, primero. Teléfono 1. 108.

Velada teatral

Organizada por el Grupo Infantil Socialista de esta localidad, tendrá lugar una bonita velada mañana, domingo, 25 del actual, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, a cargo del Cuadro Artístico, que pondrá en escena el juguete cómico en un acto y tres cuadros, original de Pérez Capo, titulado "El Dios Momo".

Las "fallas" valencianas

Por conducto de nuestro buen amigo y fervoroso valenciano don Juan Camprubí, sabemos que la Casa de Valencia prepara una excursión a la ubérrima huerta valenciana, con objeto de asistir a la original fiesta de las "fallas", donde se dan cita gran número de extranjeros, atraídos por la belleza del hermoso festival.

La excursión que se proyecta será en autobús, y su precio no subirá de 330 pesetas. El viaje durará trece días, y en el precio van incluidos los pedajes, excursiones, propinas. Se harán altos en Burgos, Soria, Teruel, Sagunto, Valencia, Alicante, Murcia, Aranjuez y Segovia. Como si fuera poco aliciente visitar la bellísima ciudad levantina y presenciar sus artísticas "fallas", aun se pueden conocer algunas ciudades del trayecto.

Existe gran entusiasmo entre los socios de la colonia y los santanderinos, que ansían devolver a los valencianos la visita que nos hicieron no hace mucho tiempo, por lo que podemos asegurar que el proyecto de la Casa de Valencia será un éxito de acercamiento espiritual, del que no estará ajeno el entusias señor Camprubí.

Los momentos por que atraviesa la política española, de verdadero confucionismo, señala rotundamente que el régimen burgués se tambalea en sus más fuertes instituciones. Los trabajadores no tienen más que un norte: El camino de su emancipación por medio de su sindicato y conciencia de clase.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, día 25, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, para tratar de asuntos de sumo interés para la vida del Sindicato.

Se encarece la más puntual asistencia de todos los que tengan algún cariño a la organización que tanto luchó por el mejoramiento moral y material de nuestra clase.

Se advierte que se tratarán las cuestiones pendientes con el Ministerio de Trabajo.

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

Se pone en conocimiento de todos los cooperatistas del extrarradio que, habiéndose recibido el material de cobranza, pueden pasarse a recogerlo por la Casa del Pueblo (Cultural Socialista), todos los días laborables, de siete y media a ocho y media de la noche, hasta el día 26 del corriente.

Los demás compañeros pertenecientes a la capital les pasará a cobrar a domicilio el cobrador; pero si alguno lo quisiera retirar, lo puede hacer en la forma que se indica más arriba.—La Directiva.

Grupo Socialista de Cultura Física

Se les comunica a todos los afiliados de este Grupo que las clases de gimnasia empiezan a regir desde el día de hoy en el local del Orfeón Pablo Iglesias, de siete a ocho y media.

Se ruega asimismo a todos los afiliados de la Juventud Socialista que se quieran inscribir a este grupo que lo pueden hacer a estas horas en el mismo local.

Sociedad de Empleados de Plaza de Toros y Campos de Deportes

Habiendo fijado esta Sociedad su domicilio social en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, se advierte a todos los camaradas que el día de cotización desde esta fecha será el último domingo de cada mes en el segundo piso, de diez a doce de la mañana. Teniendo que cerrar el libro de cotización del año anterior y encontrándose algunos compañeros al descubierto en la cotización, se les ruega se pasen el próximo domingo por la secretaría de la Casa del Pueblo; el que no lo hiciera se le aplicará el reglamento sin demora ninguna.

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos. — Sección de Santander

Según acuerdo tomado en asamblea, han sido dados de baja, por morosos, los socios de esta organización que se expresan a continuación, lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que este acuerdo se pone en práctica basándonos en el párrafo segundo del artículo séptimo del reglamento de esta organización.

José Gutiérrez Olavarría, Mariano Sánchez Camporredondo, Ramón Rómulo, Saturnino Ruiloba, Francisco López, Fabian Berasategui, Francisco Raba, Manuel Peña, Antonio González, José Traspuesto y Mateo Rubio.

Asociación de Profesores de Orquesta

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria (en primera convocatoria) el lunes, día 26, a las siete y media de la tarde en su domicilio social, rogándose la más puntual asistencia.

Orden del día. — Nombramiento de Junta directiva y ratificación de delegado para el Comité.

Sindicato Nacional Ferrovionario 6.ª zona. — Consejo Obrero de Astillero

Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, día 4 de marzo, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, al objeto de tratar del orden del día que oportunamente se dará a conocer.

Habiendo de celebrarse el escrutinio en la elección de cargos, se hace saber que las candidaturas que no se hayan recibido antes del día señalado, no podrán ser escrutadas.

Federación Obrera Montañesa

A las secciones

Con esta fecha dirigimos a las secciones afectas a esta Federación una circular, recomendando votar alguna cantidad destinada a los compañeros del Sindicato de Arte Textil de Riocorbo, que, aparte de sufrir un paro prolongado, sostienen en estos momentos una dura lucha con la Empresa, que pretende someterlos a un régimen de trabajo totalmente inadmisible, y estimando que dichos compañeros necesitan del apoyo solidario del resto de los trabajadores, que les permita sostenerse con valentía y tesón que lo hacen hasta vencer la injusta e intransigente actitud de la Empresa.

Las cantidades deberán remitirse a la mayor brevedad y directamente a la Sección citada.

CARTELERA POLITICA

Comisión Electoral del Partido Socialista

Se recuerda a todos los agrupados y simpatizantes de ambos sexos, que hasta el día 3 de marzo ha quedado ampliado el plazo de inclusión en el Censo Electoral, por lo que deben pasarse por el edificio del Ayuntamiento (piso principal) donde se encuentran expuestas las listas y una vez comprobado que no figuran en las mismas, personarse en el primer piso del mismo edificio, Tección de Estadística, a formular la oportuna reclamación.

Subcomité Socialista de Peñacastillo

Estando en período de gestación este Subcomité, se pone en conocimiento de cuantos ciudadanos quieran darse de alta en él, pueden hacerlo dirigiéndose a cualquiera de los ca-

maradas siguientes: Dámaso Higuera, Pedro Elizalde, Luis Suances, Domingo Imaz y Manuel Lanza, que forman la Comisión organizadora.

Asimismo se advierte a los camaradas de este pueblo que están afiliados al Partido, la obligación que tienen de pertenecer a este Subcomité a excepción de los que estén en Nueva Montaña o en Cacedo.

Juventud Socialista de Santander

CLASES DE ESPERANTO. — Se invita a todos los jóvenes socialistas, así como a los pertenecientes a la Agrupación, para que los que deseen aprenderlo o practicar el lenguaje esperantista, se pasen por esta Secretaría para inscribirse y formar el Grupo Socialista Esperantista a la mayor brevedad posible.

Se pone en conocimiento de los camaradas que no hayan recogido el carnet, la obligación que tienen de hacerlo, pudiendo verificarlo los martes, jueves y sábados, de siete y media a nueve de la noche, en la Secretaría de esta Juventud. Se ruega lo hagan a la mayor brevedad posible.

Cultural Marx - Lenin

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Nuevo partido republicano

Ha quedado constituido en Madrid el Comité organizador del Partido Nacional Republicano que sigue las inspiraciones dadas por don Felipe Sánchez Román en su último discurso del Teatro Victoria.

En esta provincia se ha formado una Comisión organizadora que ya ha iniciado sus trabajos con gran entusiasmo y éxito y que provisionalmente, y en tanto que habilita local, apropiado, recibe las adhesiones para el expresado Partido en esta capital, Paseo de Pereda, 16, entresuelo, de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

Acción Republicana. — Consejo Local

Este Consejo convoca a sus afiliados a una asamblea general ordinaria que se celebrará el domingo próximo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, para tratar del siguiente orden del día: Lectura del acta de la última asamblea general ordinaria; Memoria presentada por la Comisión revisora de cuentas, situación económica y política del partido; proposiciones del Consejo; ruegos, preguntas y proposiciones.

El Gobierno del señor Lerroux tiene

que pedir permiso

pasa moverse, a los

diputados de la derecha, que ya le tienen

preparada la encerrona. El que no

quería nada con los socialistas, ha de

recibir la limosna de los votos enemigos

del régimen. Se accor-

can días en los que

hemos de ver muchas cosas. Conviene

abrir los ojos y aprovechar la lección.

Nunca tan necesario como ahora es, que los trabajadores se identifiquen y piensen en un mismo común denominador. El caso de Austria ha puesto regocijo en la mente de las derechas, que piensan en repetir el doloroso episodio. Los trabajadores deben meditar, y cuando se lancen a la conquista, debe ser con probabilidades de éxito. Ningún sacrificio estéril nos debe acompañar.

Forasteros:
Comed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

BARRAMALES
Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.
SABADOS Y DOMINGOS, CALLOS
Eduardo Botija
Pc'a Pereda, 3
SANTANDER
No dejéis de visitarle.

¿Queréis beber un buen Vino de Rioja, saborear un riquísimo Vino Blanco y tomar un estupendo Café Expres?
VISITAD EL
Bar Viña B
CALLOS, LOS DOMINGOS
Travesía Hernán Cortés, 9
Frente al Mercado del Este
TELÉFONO No. 26-11

SANTOÑA
CONSERVAS DE PESCADOS
MILLARIAS

CANTERA
Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 — SANTANDER

Lea usted **LA REGION**
ALFA
La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

Conserve su estómago consumiendo el aceite que expende HIJO DE ANTONIO TAZÓN. Son los mejores por su pureza.
Variado surtido en conservas de pescados
Especialidad en bacalao selecto
HIJO DE ANTONIO TAZÓN
SEGISMUNDO MORET, 9
y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELÉFONO 17-37.
Servicio rápido y esmerado a domicilio.
Grandes rebajas en todos los artículos.
COMPAÑEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander
Horas de salida
De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las 13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,30
Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Boletines intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

BAR "LA BODEGA"
Especialidades:
Vinos Blancos, Manzanilla de San Lúcar y finísimo Rioja. Españoles Tapas variadas.
Los domingos, riquísimos CALLOS
Puerta la Sierra, 4.

TAXI GIRLS - TAXI GIRLS
Aprenda a bailar por el nevisimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia **TERPSICORE**
Director: Agustín Ganza
SAN FRANCISCO, 6, 1.º

"Bar Infernal"
Arrabal, 15
Platos variados diariamente a precios nunca vistos.
Vinos y Licores con y sin marcas.
Gran surtido en tapas de cocina y marisco.
Servicio a capricho del cliente.

EL NUEVO PROPIETARIO DE **"La Maruca"**
CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas) Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Anuncio de huelga justificadísimo

LOGRONO. — Los obreros del ferrocarril de Calahorra a Arnedillo amenazan con ir de nuevo a la huelga, porque a pesar de las promesas hechas por la compañía no les han sido abonados los jornales atrasados ni los correspondientes a la última semana.

Han presentado al gobernador el oportuno anuncio de huelga, y se teme que si en el día de hoy no les son abonados, por lo menos en sus dos terceras partes los salarios devengados, comenzarán el paro y adoptarán medidas de rigor contra la Compañía, pues consideran de excesiva la burla de que han venido siendo objeto los trabajadores, mientras que el personal administrativo y los altos empleados siguen cobrando sus salarios con rigurosa exactitud.

Después de los sucesos ocurridos en Daroca en el pasado mes de diciembre

ZARAGOZA. — Ante el Tribunal de urgencia dió comienzo ayer tarde la vista de la causa instruida por el movimiento revolucionario del pasado mes de diciembre en Daroca, y por el cual se encontraban procesados 46 participantes en aquél.

El fiscal, en sus conclusiones juzgó a los procesados en tres clasificaciones, a saber: dirigentes, ejecutores en quienes no concurre circunstancia cualificativa y ejecutores en quienes se aprecian circunstancias atenuantes.

Para los primeros, que son seis, solicita la pena de dieciocho años de reclusión; para los segundos en número de treinta y tantos, la de once años, y para los restantes, la de cinco años.

El juicio oral fué suspendido a las once de la mañana, para continuarle en la tarde de hoy.

Ante el Tribunal de Urgencia

BILBAO. En la sección segunda de esta Audiencia se ha sentado esta mañana en el banquillo Carlos Nicolás Gigos, a quien en un cacheo llevado a cabo el día 14 del actual le fué ocupada una pistola.

El fiscal pidió para el encausado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

En la misma sección de la Audiencia ha comparecido ante el Tribunal de urgencia el afiliado al Juventud Católica de esta villa Leonardo Pinedo, a quien el día 11 del corriente, al ser cacheado en San Miguel de Bazaúri, se le ocupó una pistola automática con cargador y seis cápsulas, en perfecto funcionamiento, y para cuyo uso carecía de la correspondiente autorización.

El fiscal pidió para el procesado la misma pena que al anterior. El letrado defensor solicitó la absolución, y el juicio quedó pendiente para sentencia.

Bar Restaurant "LOS GABRIELES"

Comidas:
Ternera con patatas, tallarines a la italiana, fruta pan y 1/2 botella de vino. **3ps.**

Cena:
Resugo y bistec con patatas, flambré variado, pan, fruta, 1/2 botella de vino. **3ps.**

Tapas de cocina todos los días con selecta variación. Casa especial en mariscos diariamente.

General Espartero, 1, y Peñolherbosa
TELEFONO 29-73.

OVIEDO. — Ha visitado al gobernador civil una Comisión del Ateneo Libertario de Gijón, para pedirle la libertad de los presos gubernativos que se encuentran en la cárcel de aquella localidad, afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

El gobernador ha manifestado a sus visitantes que nada puede hacer, porque dichos presos lo fueron por orden del ministro de la Gobernación.

También el Ayuntamiento de Gijón acordó recientemente interesarse por la libertad de los presos gubernativos que se encuentran en aquella cárcel, y el alcalde ha dirigido en tal sentido una romunicación al gobernador civil.

Atracón a dos aldeanos y les llevan 150 pesetas

SAN SEBASTIAN. — Di en de Hernani, que en el kilómetro 12 de la carretera del circuito, cuando a las siete de la tarde se dirigían a su caserío los vecinos Ignacio Apiólea Urquía y José Azpiólea Iraguí, les salieron al paso unos desconocidos armados de pistolas, quienes les exigieron la entrega de cuanto dinero llevaban, como así lo hicieron.

Los malhechores se apoderaron de 35 pesetas pertenecientes a Ignacio, y de 115 que poseía José, dándose luego a la fuga.

Incidentes contra la designación de un alcalde tradicionalista

SAN SEBASTIAN. — El Ayuntamiento de Zarauz ha celebrado sesión, que fué tumultuosa, como todas cuantas se vienen celebrando de un tiempo a esta parte.

A la puerta de la Casa Consistorial se situó un nutrido grupo de vecinos, descontentos de la actuación del alcalde tradicionalista, señor Urizar, a quien abuchearon y hostigaron en tal forma, que hubo de permanecer en el Ayuntamiento, sin atreverse a ir a su domicilio hasta que, avisado el gobernador, y por orden de éste, acudió a Zarauz un carro con guardias de Asalto, quienes acompañaron al alcalde desde el edificio municipal hasta su casa particular.

Se detiene a un individuo con pistola y placa falsa de Policía

BILBAO. — El jefe de la Brigada social ha manifestado esta tarde a primera hora a los periodistas que en el domicilio de un individuo, destacado elemento fascista, llamado Dimas Gil, se realizó un registro, por sospechar de él algunos agentes.

El jefe de la brigada social dijo a los informadores que el registro había dado como resultado el hallazgo de una pistola de grandes dimensiones y de una placa de policía, falsa, que utilizaba Gil.

Este ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Los rumores sobre la probable crisis y las cábalas acerca del nuevo Gobierno

MADRID. — Hoy, como en días anteriores de la presente semana, la animación en el Congreso ha sido extraordinaria.

En algunas de las secciones del Parlamento se han reunido diferentes minorías, tratando sobre diversas cuestiones de índole parlamentaria, y al mismo tiempo conversando sobre el apoyo o negativa de confianza al probable Gobierno que se forme una vez conseguida la crisis por el señor Lerroux y sus ministros.

Un periódico de la mañana, comentando los rumores que se hacen continuamente sobre la sujestá dimisión del Gobierno, dice que uno de los motivos que han podido producir hostilidad en el seno del Gobierno y que acaso sean los que le llevan a la crisis, puede ser el propósito del ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, quien, al parecer, tiene el pensamiento de llegar a la supresión de muchos cargos burocráticos, especialmente en la dirección de aquellas obras que actualmente se llevan a efecto y a cargo de la carter que él desempeña.

También se afirma que el señor

Guerra del Río, aun cuando tiene el propósito de llegar a la supresión de estos puestos burocráticos en determinadas obras, no por ello, y ante el malestar que pueda producir en el seno del Gobierno, se propone convertirlo en cuestión de gabinete.

Se asegura asimismo que el señor Guerra del Río pretende llevar a cabo esta supresión siguiendo la táctica de Gobiernos anteriores, especialmente en Andalucía y Extramadura, para remediar el paro.

Hablándose de esta cuestión y de las probabilidades de que puedan surgir discrepancias en el seno del Gobierno, se realizan ya las oportunas gestiones para llegar a la formación de un nuevo Gabinete, que indudablemente sería de coalición entre radicales y derechas.

Preguntado un íntimo amigo del señor Lerroux sobre este particular, parece que ha desmentido que por parte del jefe de los radicales exista la suposición, ni siquiera la aproximación de poder formar un Gobierno con representaciones de los partidos de derechas.

¿Volverá a reproducirse el conflicto de los camareros?

MADRID. — El encargado de un café de la calle de Alcalá suspendió de empleo y sueldo a un cocinero empleado en el establecimiento, negándose a darle explicaciones.

Los camareros del mismo café, tan pronto como tuvieron conocimiento del despido injusto de su compañero el jefe de cocina, declararon la huelga de brazos caídos, ante cuya actitud y el ridículo que pasaba el encargado, pues a los clientes no se les podía servir lo que pedían, se vió en la necesidad de cerrar el café, haciendo precisa la intervención de algunas parejas de la guardia de Asalto, que impidió que a la entrada del establecimiento se formasen los acos

tumbrados corrillos de personas para comentar lo sucedido.

Enterado el dueño de lo sucedido, mandó aviso al delegado representante de los empleados del café, poniéndose al habla con él, sosteniendo entre ambos un diálogo demasiado subido de tonos, que hizo precisa la intervención de los guardias.

Como las relaciones entre el delegado de la Sociedad de Camareros y el dueño se manifestaran en tonos de gran hostilidad, los camareros se negaron a reintegrarse a sus puestos, y por tanto es fácil que por este motivo vuelva a reproducirse el conflicto de los camareros en la capital de la República.

Después del desastre de Annual Se confirma que aun existen prisioneros

BARCELONA. — Un periódico de esta capital publica en su primera plana un suelto titulado "¿Existen o no existen en Marruecos prisioneros españoles procedentes del desastre de Annual?"

Dice lo siguiente: "Diferentes veces se ha suscitado esta cuestión en la Prensa. Del problema que representa, el Gobierno se ha zafado siempre, ya desmintiendo la noticia en tonos que no ahuyentaban la duda, ya guardando silencio.

Hay multitud de familias que desde la hora del trágico derrumbamiento de la Comandancia de Melilla viven sometidas a la tortura de una duda angustiosa. No saben qué fué de sus deudos perdidos o desaparecidos. Ignoran si en realidad perecieron, si aún existen, si son prisioneros.

Esta zozobra viene a aumentarla, de vez en cuando, una noticia terrible: la de que aún existen prisioneros. Recientemente ha ocurrido un caso demostrativo de esto, que es como sigue:

Los vecinos de Melilla Antonio, Diego y Francisco Quintana perdieron en el desastre de Annual a su hermano Alfredo, que servía en la Comandancia de Artillería de aquella plaza, en la posesión al ocurrir el derrumbamiento.

Desde entonces hasta ha poco estos hermanos estaban en la creencia de que Alfredo había muerto.

El día 19 de enero pasado, con la sorpresa, la alegría y el estupor consiguientes, recibieron una carta de Alfredo, escrita con lápiz, en papel

tosco, en la que éste les comunicaba que se hallaba en poder de los moros en compañía de 300 prisioneros, que iban a ser alejados al interior.

La carta fué entregada sigilosamente a un chófer en las proximidades de Cabo Jubi, con el encargo de que la hiciera llegar a su destino.

A raíz del desastre quedó en poder de los moros un millar de prisioneros españoles, de los cuales fueron rescatados unos 200 por las negociaciones de Echevarrieta. El resto, según los catechistas enemigos, habían perecido víctimas de las enfermedades y de los sufrimientos.

Con respecto a este particular, había entonces una creencia que ahora parece confirmarse plenamente. Según ella, Abd-el-Krim pagó con entrega de prisioneros a las cabillas del interior el apoyo que éstas le prestaron en el levantamiento.

Abd-el-Krim, según la misma creencia se quedó para sí los prisioneros jefes, oficiales y clases, así como algunos soldados que podían servirle de lucro en las negociaciones del rescate con España.

Es decir, parece confirmarse que todos los no rescatados no murieron víctimas de las enfermedades y de los sufrimientos. Algunos quedaron en poder de cábilas del interior, que aún los tienen, por lo visto, tratándolos como esclavos.

La carta recibida por los hermanos Quintana, uno de los cuales nos la ha mostrado, lo evidencia así. Es un documento que proyecta luz sobre el doloroso asunto y que demuestra la necesidad urgente de una intervención activa del Gobierno.

Un atracador condenado por tres delitos, a la pena de doce años y tres meses

BILBAO. — Esta mañana, a las once, en la sección segunda de la Audiencia, se ha visto la causa seguida contra el joven de veintidós años, Mauricio Begoña, quien en compañía de otros dos cometió un atraco en un almacén propiedad del señor Lande, instalado en la calle de Villarias, apoderándose de unas setecientas y pico pesetas que se guardaban en la caja del almacén.

Como se sabe, uno de los atracadores logró huir; pero otro, perseguido por una pareja de la guardia de Seguridad, fué muerto a consecuencia de los disparos hechos contra él en el momento en que se internaba en un portal.

En la celebración de la vista se produjeron algunos incidentes pues el letrado defensor, por hacer ostensible la inculpabilidad de su defendido, se expresó en términos tales, que fué preciso que la presidencia le llamara la atención.

Después de informar el fiscal y el defensor, el Tribunal se reunió, acordando condenar al procesado a la pena de seis años, por el delito de robo; otros dos años, por el de tenencia ilícita de armas, y otros cuatro años y tres meses, por el de atentado a la fuerza pública.

¿Quién mandó la fuerza? "El Divino impaciente" custodiado por la Guardia civil

CASTRO-URDIALES. — Anteayer, en el teatro de la villa, se presentó, tarde y noche, la compañía Calvo-Muñoz y Rosarito Iglesias con "El divino impaciente", ante una gran concurrencia clerical y buen número de curas de la localidad, Liendo, Sandoña, Colindres, Gama y otros muchos pueblos de la provincia; pero lo chusco del caso ha sido que, momentos antes de la función, han invadido las proximidades del teatro varias parejas de la Guardia civil, y en el edificio de la cárcel había un fuerte retén, no sabiéndose en virtud de qué órdenes secretas han aparecido esos guardias, ya que nos consta que el alcalde no los ha solicitado.

Sociedad Coral de Santander

Desde hace días están ya cubiertas todas las plazas reservadas en los autobuses a los acompañantes de esta Agrupación en su viaje a la capital de la República.

Se recuerda a los excursionistas que el día señalado para la salida de Santander es el próximo jueves día primero de marzo. La salida de los autocars se verificará desde el domicilio social, calle del Arrabal, Parque de Bomberos municipales, a las siete en punto de la mañana, recomenándose a los excursionistas que con la antelación necesaria ocupen el asiento correspondiente en el coche que tuvieren señalado.

En Burgos, adonde se llegará hacia las once de la mañana, hará la caravana un alto de media hora, transcurrida la cual se emprenderá nuevamente la marcha para llegar a Lerma alrededor de la una, parando el tiempo indispensable para comer, y reanudando seguidamente el viaje, con el objeto de llegar a Madrid entre siete y ocho de la noche.

Torrelavega

CONVOCATORIAS
El Sindicato Minero Montañés, sección de Torrelavega, convoca a asamblea general extraordinaria, en su domicilio social, para mañana, 25 de febrero, a las nueve y media en primera convocatoria y diez en segunda.

Se recomienda puntual asistencia.—La Directiva.
—La Mutualidad Obrera convoca urgentemente a los compañeros mutualistas a la junta que celebrará mañana, domingo, 25, a las diez de la mañana.
Se encarece la puntual asistencia.

Gobierno civil

Unas cuantas Comisiones había recibido en la mañana de hoy el señor Campomanes, entre ellas las de Meruelo y Queda, para tratar de asuntos administrativos, y otra de mozos marítimos, para quejarse de la expulsión de un compañero de la Sociedad de dichos Mozos.

El gobernador dijo a estos últimos que las asambleas, dentro de las Sociedades, son dueñas de obrar según acuerde la mayoría, y el gobernador no tiene por qué intervenir en estos casos.

PARA "LA CARIDAD"
Los arrendatarios del Teatro Pereda durante los bailes del pasado Carnaval, han hecho entrega al gobernador de la cantidad de doscientas ochenta pesetas, como producto del cincuenta por ciento de uno de los bailes efectuado con tal objeto.

Don Emilio Ruiz, asimismo, entregó para la misma institución 42,60 pesetas, resultado de una cuestación hecha en "La Arboleda" el día de la comida de los partidos republicanos.

UN ESCRITO
Don Eduardo Pérez del Molino, con una Comisión de vecinos del pueblo de Somor, ha hecho entrega en el Gobierno civil de un escrito.

Hemos preguntado al señor Campomanes algo relacionado con esto, y nos ha contestado que tiene tal longitud el documento, que lo habrá de leer con tiempo.

BRUNO ALONSO
El diputado socialista y excelente camarada nuestro, Bruno Alonso, ha celebrado una entrevista con la primera autoridad civil, para tratar de la herencia que hay depositada en Hacienda, de una persona muerta sin testar, para ver de poder distribuirla entre los obreros.

Trataron, además, de asuntos generales relacionados con la provincia, y en el orden social, se trató del grave asunto de la fábrica de hilados "La Vinaleza", que anuncia el cierre.

El gobernador dijo que pondría todo el interés de su parte para obliar a la Empresa que, por lo menos, cumpla el pedido de sacos que la Casa Solvay le ha hecho últimamente.

Por su parte, el diputado socialista visitará en Madrid al director de la Empresa para ver de solucionar tan angustioso problema.

MONTAÑA DE PIRIBAY Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Acedentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabozón de la Sal y Reinesa.

Operaciones que realiza:
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.
Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Misericordia. Mutualidades escolares. Sallos de ahorro.
Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS
Libretas de ahorro. Cuentas corrientes e Impostiones a plazo. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábdos por la tarde de 5 a 8.
Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

TEATRO PEREDA Sábado, 24 de febrero. ¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!

Compañía de EL DIVINO IMPACIENTE

Primeros actores: RICARDO CALVO Y ALFONSO MUÑOZ
Primera actriz: ROSARITO IGLESIAS

Empresa: M. HERRERA ORIA A las 6,30 y 10,30

GRANDIOSO EXITO del poema dramático en verso, dividido en un prólogo, tres actos y un epílogo, de José María Pemán, titulado:

EL DIVINO IMPACIENTE

Mañana, domingo
TRES GRANDES FUNCIONES a las 4,30 y 7 tarde y 10,30 noche

EL DIVINO IMPACIENTE

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE BAILE

Recientemente restaurado : Inmejorable orquesta americana
compuesta por once profesores

Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

María Lisarda - COLISEVM

Hoy, sábado, GRAN MODA A las 7,15 y 10,30.

Sensacional ESTRENO de la producción WARNER BROS

AEROPUERTO CENTRAL

Una sublime novela de amor entrelazada con las más impresionantes escenas de aviación. Vuélos nocturnos en la tormenta.
Arriagados aterrizajes.

La más grande creación de RICHARD BARTHELMES. — Una película de modernísima técnica, dialogada en español.
C mpletará el programa una película cómica de FATTY